
Лекция 3. ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЭКОНОМИЯ
 АДАМА СМИТА И ДАВИДА РИКАРДО 

           
1. Исторические условия появления учения Адама Смита
2. Мировоззренческий аспект экономической теории А.

Смита
3. Теоретические представления А. Смита
4.  Предмет и метод исследования Давида Рикардо
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1.ИСТОРИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ПОЯВЛЕНИЯ УЧЕНИЯ А.
СМИТА

⦿  Завершилось ПНК, появляется стадия свободной конкуренции
⦿  Земля концентрируется в руках крупных собственников
⦿  Капиталы  вкладываются в производство
⦿  Расширяются внутренний и внешний рынки
⦿ Возникает необходимость перехода к фабричному производству 
⦿  Назревали технические предпосылки технического переворота 
⦿  Английская буржуазия стремилась к политической власти внутри 

страны и к промышленной гегемонии во всём мире
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⦿ Экономическая теория меркантилизма пришла в 
противоречие с потребностями экономического развития 
капитализма

⦿ А. Смит считал меркантилизм своим главным противником 
в области экономической теории

⦿ Выдвинулась задача объяснить накопление капитала на 
собственной капиталистической основе

⦿ Эту задачу решил А.Смит применительно к условиям 
мануфактурной стадии развития капитализма

 
⦿ Система экономических взглядов Смита отвечала 

назревшей необходимости – борьбе за свободу торговли, 
свободного приложения труда и капитала.  
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⦿ Адам Смит (1723-1790 г.)
 Родился в семье таможенного чиновника. В 14 лет поступил 

в Глазговский университет, затем за блестящие 
способности был переведен в Оксфордский университет. 

В Глазговском университете заведовал кафедрой логики, 
нравственной философии.  Экономическими проблемами 
занялся после 40 лет, когда познакомился во Франции с 
Кенэ и Тюрго.

⦿  Во Франции Смит начал работу над книгой 
“Исследование о природе и причинах богатства 
народов” (1776г.).  Работал  над ней около 10 лет. 

⦿ Это произведение принесло ему мировую известность 
еще при жизни.

⦿  Значение труда Смита состоит в том, что это 
первое научное теоретическое объяснение 

капиталистической системы хозяйства на стадии свободы 
предпринимательства. 
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2. МИРОВОЗЗРЕНЧЕСКИЙ АСПЕКТ
 ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ А.СМИТА

⦿ Сторонник теории «естественного порядка». Действие 
естественных законов Смит уподоблял  действию «невидимой 
руки».

⦿ Считал, что в основе всех экономических процессов лежит 
эгоизм человека

⦿ Общее благо стихийно складывается вследствие действий 
отдельных индивидуумов.

⦿  Экономические отношения людей не определяются 
общественным договором, а формируются спонтанно

⦿ Исходит из предположения о неизменности природы человека:
    Люди руководствуются в моральной области симпатиями, а в 

экономической области –  корыстными интересами.
     Преследовать свой интерес человек может, только оказывая 

услуги другим людям, только предлагая в обмен свой труд и 
продукты труда    
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⦿ Выступал против всего, что ограничивает “естественную 
свободу” человека – покупать, продавать, нанимать, 
производить и потреблять.

⦿ Общественная польза прямо пропорциональна  доходу и 
реализуется лишь при конкуренции

⦿  Монополия разрушает этот  механизм соответствия между 
личными и общественными интересами 

⦿ Смит даёт рецепт оздоровления экономики: для того, чтобы 
поднять государство с самой низкой ступени варварства до 
высшей ступени благосостояния, нужны:

❖  мир, 
❖ легкие налоги и 

❖ терпимость в управлении, 
все остальное сделает естественный ход вещей
⦿ Источник богатства не обращение, а производство. 
     Ценность создаётся в любой отрасли материального 

производства, а не только в сельском хозяйстве 
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3. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ А.СМИТА

⦿ Предмет анализа – исследование природы и причин 
богатства народов. Цель политэкономии -  обогащение и 
народа и государя

⦿ Труд – первоисточник всякой собственности вообще, это 
источник богатства народов. 

⦿ Годичный труд – первоначальный фонд, который 
доставляет все необходимые для существования и 
удобства жизни продукты.

⦿  Количество продуктов определяется численностью 
населения (занятых в труде) и их производительностью 
труда.

⦿  Производительность труда, зависит в первую очередь 
от разделения труда (в условиях мануфактурного 
производства это справедливо) . 

7



“Исследование о природе и причинах 
богатства народов” состоит из 5 книг:

⦿Первая книга называется: «Причины увеличения 
производительности труда и порядок, в соответствии 
с которым его продукт естественным образом 
распределяется между различными классами народа».
 
⦿Книга II называется «О природе капитала, его накоплении и 
применении».

⦿Книга III «О развитии благосостояния у разных народов» - 
рассматривает различные экономические политики.
 
⦿Книга IV «О системах политической экономии» - сопоставляет 
основные течения экономической мысли: меркантилистов и 
физиократов.

⦿Книга V «О доходах государя или государства»- критика 
феодальной и разработка буржуазной системы налогообложения.    
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Условие роста богатства - повышение производительности 
труда. 

⦿ Причины разделения труда - естественная склонность 
людей к обмену.

⦿ Разделение труда связано с объёмом рынка: чем рынок 
шире, тем специализация производителей уже.

Последствия разделения труда –
⦿  положительные - увеличение производительности труда  

благодаря специализации. 
⦿ отрицательные – упрощение операций, появление 

частичного работника.
⦿ Рассматривает общество как меновой союз:

  "Человек постоянно нуждается в помощи  своих ближних и 
тщетно он будет ожидать её от их расположения, 
необходимо обратиться к их эгоизму" ("дай мне то, что я 
хочу и ты получишь, что нужно тебе"). 
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Происхождение и употребление денег:  
⦿ Деньги способствуют меновым операциям
⦿  не являются чьим-либо изобретением, родились стихийно, 

выделились из массы товаров как удобное орудие обмена     - 
«колесо обращения».

  Определение стоимости:
⦿ потребительная стоимость обозначает полезность
⦿  меновая - возможность приобретения других предметов. 

рассматривает  действительную и номинальную цены товаров, 
говорит не о затраченном труде, а о труде покупаемом

⦿ Рыночные цены складываются под влиянием спроса и предложения, 
поэтому отличаются от «реальных», «естественных» цен 

⦿ Естественная цена товара – его меновая ценность, определяется 
трудом

⦿ Труд является источником и  мерой ценности, т.к. работник 
рассматривает свой труд как жертву

⦿ Цена определяется затратами необходимыми в среднем при данном 
состоянии производства. При этом квалифицированный и простой 
труд создают разную по величине ценность.
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 Дает три определения стоимости товара:
⦿ Стоимость создаётся трудом, необходимым для его создания. 

Стоимость товара определяется трудом, который можно 
получить (купить) за этот товар.

⦿ Стоимость определяется суммой доходов.
Выделяет три основных вида доходов: заработную плату, 

прибыль и ренту. 
Все остальные виды дохода считает производными.
⦿ Заработная плата – единственная форма трудового дохода, 

рыночная цена труда:
1. рабочий получает в виде заработной платы лишь часть 

стоимости созданной его трудом.
2.  труд такой же товар, как и все другие, следовательно, имеет 

естественную цену.
⦿ Нижний её предел обусловлен минимумом средств 

существования.
⦿  Когда растёт богатство страны, растёт и заработная плата, 

ибо растёт спрос на труд.
⦿  «Спрос на людей подобно спросу на любой другой товар, 

регулирует производство людей»
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Прибыль – 
⦿ вычет из продукта труда рабочих
⦿  результат производительности капитала и вознаграждения 

капиталиста за его услуги и риск
Рента 
- вычет из продукта труда, достающийся землевладельцам в силу 

их монопольного положения собственников земли,
 – естественное вознаграждение за землю, подобно 

вознаграждению за труд и капитал
Сельское хозяйство считает более производительным, чем 

промышленность т.к. природа работает наряду с трудом 
Вводит категории валового и чистого дохода:
⦿ Валовой доход – это совокупный общественный продукт, 

включает все материальные затраты, в том числе и повторно 
учитываемые при последовательной переработке на разных 
стадиях технологического процесса. 

⦿ Чистый доход – это только вновь созданная ценность, иначе 
говоря, национальный доход.
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⦿ Игнорировал фактор времени, получалось, что совокупный 
валовой доход за любой период тождественен совокупному 
чистому доходу. 

⦿ Это положение получило название «догмы Смита» по которому 
цена (меновая стоимость) годового продукта общества 
исчисляется как сумма доходов всех членов общества. 
⦿ Смитом сформулировал основные положения налоговой 

системы
⦿ Пропорциональность - налоги должны платить все граждане 

пропорционально имуществу
⦿ Определенность -четкое знание времени и ставок уплаты 

налогов
⦿ Удобство для налогоплательщика - время и способы взимания
⦿ Минимальность - налоги должны покрывать только насущные 

нужды государства
    Налоги должны быть справедливыми, не затруднять 

производственную деятельность, должны взиматься в удобное 
время и процесс налогообложения должен быть дешевым по 

необходимости.
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4. ПРЕДМЕТ И МЕТОД ИССЛЕДОВАНИЯ
 ДАВИДА РИКАРДО (1772 – 1823 ГГ.) 

 "Начало политэкономии и налогообложения" (1817).
Родился в 1772 году в семье богатого коммерсанта, нажил 

себе миллионное состояние операциями на бирже. 
Пришел в экономическую науку из практической сферы.
Первая научная работа опубликована в 1809 г., была 

посвящена денежному обращению. 
⦿  "Определить законы, которые управляют распределением – 

главная задача политэкономии".
⦿ Считал, что необходимо возвратиться к денежной системе, 

основанной на золоте. 
⦿ Предлагал ввести бумажные деньги, которые обменивались 

бы на золото по твердому курсу. 

Пол Самуэльсон оценивает Давида Рикардо как ключевую 
фигуру 19 века: 

    "Он был одним из счастливчиков. Ученые классического, 
неоклассического и посткейнсианского направлений - все 
ведут свою родословную из его окружения". 
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Критикует хлебные законы - законы о пошлине на ввозимое зерно, 
действовавшие в Великобритании в период между 1815 и 1846 

годами. 
Рост ренты, рост стоимости рабочей силы затрудняют рост прибыли 

капиталистов, снижает конкурентоспособность английских 
товаров. 

⦿ Предмет исследования - сфера распределения (у меркантилистов 
– сфера обращения, у Смита – сфера производства). 

⦿ Производство – необходимая предпосылка для распределения. 
⦿ строит  свою экономическую концепцию на трудовой теории 

стоимости. 
⦿ Полезность - необходимая предпосылка ценности  (то, что не 

имеет полезности, не может иметь меновой ценности), но не как 
меру ценности.

⦿  “Стоимость товара зависит от относительного количества труда, 
которое необходимо для его производства, а не от большего или 
меньшего вознаграждения, которое уплачивается за этот труд”. 

     На стоимость товаров влияет не только труд, применяемый к 
ним, но и труд, затраченный на орудия, инструменты и здания, 
способствующие этому труду
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      Определение меновой стоимости в разное время: “На ранних 
ступенях общественного развития меновая стоимость зависит 
от сравнительного количества труда, затраченного на каждый 
из них”

⦿  Проблемы общественно необходимого труда - величина 
стоимости регулируется трудом в худших условиях 
производства (наименее производительные затраты труда, 
чтобы удовлетворить  потребность общества в данном товаре)

⦿ Деньги - орудие обращения. Если увеличить количество денег 
в обращении, то каждая денежная единица обесценится

⦿ Рикардо подходит к количественной теории денег:
⦿ Ценность денег (золота и серебра) определяется количеством 

труда, затраченного на их производство.
     ( Товар эквивалентен тому количеству денег, на которое 

затрачено столько же труда, сколько на этот товар).
      Естественная цена – это величина, обусловленная и 

ценностью товара и ценностью денег.
⦿ Выводит закон денежного обращения: 
при неизменности количества товара и их цены, количество 

денег, необходимых для обращения, зависит от ценности 
денег.
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⦿ Зарплата - минимум средств существования рабочих, зависит 
от стоимости средств существования рабочего и его семьи и 
регулируется размножением рабочих. 

⦿  Естественная цена труда, изменяется по странам, зависит от 
обычаев и нравов народа. 

⦿ Рыночная цена труда зависит от состояния спроса и 
предложения на него, увеличивается с прогрессом общества.

   Стимулирующая роль зарплаты: важно увеличивать не саму 
зарплату, а увеличивать уровень жизненных стандартов 
(необходимо создать вкус к комфорту и удовольствию).

 В тех странах, где рабочие классы имеют самые малые нужды и 
довольствуются самой дешёвой пищей, население подвержено 
величайшим превратностям и нищете. 

⦿ Законы о  бедных – противоречат принципам увеличения 
благосостояния: ухудшают положение и бедных и богатых, 
подрывают трудовую мотивацию, заставляют рассчитывать на 
благотворительность и бедные становятся пассивными 
иждивенцами.       
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⦿  Прибыль – составная часть стоимости, остается после 
вычитания зарплаты, находится в обратной зависимости от 
зарплаты. 

⦿ Выявил тенденцию нормы прибыли к понижению. 
1. «Прибыль имеет естественную тенденцию падать, потому что 

с прогрессом общества и богатства требуется добавочное 
количества пищи при затрате всё большего труда”.  Это 
увеличивает зарплату, которая определяет снижение 
прибыли…»

2.    Прибыль также снижается из-за роста ренты, удорожания 
сельскохозяйственных продуктов.

  Рост производительности приводит к удешевлению средств 
существования рабочего, вследствие чего заработная плата 
снижается, а прибыль, соответственно растёт. 

⦿ Рента всегда платится за пользование землёй только потому, 
что количество земли не беспредельно, а качество её 
неодинаково, с ростом же населения поступает в обработку 
земля второго разряда по плодородию, на земле первого 
разряда тотчас возникает рента.

⦿ “Труд природы оплачивается не потому, что она делает 
много, а потому, что она делает мало” 
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⦿ Теория реализации и кризисов - невозможно общее 
перепроизводство: продукты обмениваются на продукты, 
спрос ограничивается производством, так как потребности 
безграничны. 

⦿ Возможно частичное перепроизводство в отдельных 
отраслях, которое  устраняется свободной конкуренцией.

Анализ проблем внешнеэкономических связей. 
⦿ Принцип сравнительных преимуществ: для обеспечения 

внешнеэкономической деятельности, стране не обязательно 
иметь абсолютно меньшие затраты для производства одной 
единицы данного товара, чем за границей. 

Достаточно, чтобы более благоприятным было соотношение 
затрат по данному товару с другими странами, чем по другим 
товарам. 

Например, если в Шотландии производство овса и вина дешевле 
чем в Португалии, но по овсу преимущество больше, чем по 
вину, то при известных соотношениях издержек и известных 

пропорциях обмена ей будет выгодно производить только 
овёс, а Португалии только вино.
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